Volné rovnoběžné promítání. Polohové vlastnosti bodů, přímek a rovin v prostoru
Zadání

1. Sestrojte rovnoběžný průmět pravidelného šestiúhelníku ABCDEF se středem S, znáte-li rovnoběžné průměty těchto bodů

a. C, D, S
b. A, B, F
c. E, B, D
d. A, C, E
2. Ve volném rovnoběžném promítání zobrazte

a. pravidelný čtyřboký jehlan (podstavná hrana 
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b. pravidelný šestiboký hranol (podstavná hrana 
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3. Kolik různých přímek v prostoru je určeno 8 různými body
a. z nichž žádné tři neleží na jedné přímce

b. právě čtyři z nich leží na jedné přímce  a žádné další tři na jedné přímce neleží
4. Kolik navzájem různých rovin je určeno 6 body, z nichž žádné čtyři neleží v téže rovině.

5. Je dána krychle ABCDEFGH. Najděte tři přímky určené vrcholy krychle, z nichž každé  dvě jsou mimoběžné.

6. Je dána krychle ABCDEFGH. Body P, R, S, T, U, V jsou po řadě středy hran AB, AE, BC, CG, EH, GH. Zjistěte, zda leží v jedné rovině body
a. E, G, P, S
b. U, V, A, T
c. H, B, T, R

Svoje rozhodnutí zdůvodněte.

7. Je dána krychle ABCDEFGH; body X, Y, Z jsou po řadě středy hran FB, FE, FG. Určete vzájemnou polohu přímek
a. XY, EZ

b. YZ, EH
c. XZ, AH
8. Je dána krychle ABCDEFGH. Určete všechny roviny, které procházejí bodem B a dalšími dvěma vrcholy krychle a jsou s  přímkou EH
a. rovnoběžné

b. různoběžné

9. Je dán pravidelný čtyřboký jehlan ABCDV, bod M je střed hrany AV. Dokažte, že přímka CV je rovnoběžná s rovinou BDM.

10. Bod X je středem hrany EF krychle ABCDEFGH. Bodem X veďte rovnoběžku s rovinami EGC a HFC.

11. Je dána krychle ABCDEFGH.  Body K, L, M, N jsou po řadě středy hran EF, EA,  EH, CG. Dokažte rovnoběžnost rovin 
a. KLM a AFH
b. KLM a BDG
c. LFH a BDN
Výsledky
3. a.
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5. např. 
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6. a. leží: přímky EG a PS jsou rovnoběžky, protože
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(střední příčka) a
[image: image13.wmf]EG

«

((
[image: image14.wmf]AC

«

(obdélník); rovina je určena dvěma různými rovnoběžkami
nebo přímky EP a GS jsou různoběžky – jejich průsečík Q leží na polopřímce FB tak, že QB = BF (leží-li dva různé body v rovině, leží tam celá přímka + společné body rovin, průsečnice BF + podobnost trojúhelníků ); různoběžky leží v jedné rovině
b. neleží: přímky AU a VT jsou mimoběžky (jejich průsečíky s přímkou DH – průsečnicí rovin zadní a boční stěny – jsou různé body; vysvětlíte podobností trojúhelníků); lze zvolit i jinou dvojici přímek a ukázat, že se jedná o mimoběžky
c. leží: přímky TB a RH jsou rovnoběžné (ke zdůvodnění např. zvolte bod W jako střed hrany DH a použijte tranzitivnost, shodnost trojúhelníků, dvojici souhlasných úhlů); lze zvolit i jinou dvojici přímek a zdůvodnit jejich rovnoběžnost; rovnoběžky leží v jedné rovině
7. a. mimoběžné; neleží v jedné rovině - body Y, Z, E leží v rovině horní podstay, bod X v této rovině neleží
b. různoběžné; jejich průsečík Q leží na 
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(leží-li dva body v rovině, pak v ní leží celá přímka + shodnost trojúhelníků)
c. rovnoběžné; vysvětlí se obdobně jako 6. a.
8. a. 
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b. 
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 (E je průsečík)
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9. Označme S střed podstavy jehlanu, úsečka MS je střední příčkou v trojúhelníku ACV, střední příčka je rovnoběžná se stranou, jejímž středem neprochází, přímka CV je rovnoběžná s přímkou MS, která leží v rovině BDM (kriterium rovnoběžnosti přímky a roviny)
10. Označme S střed horní podstavy EFGH. Bodem X sestrojíme rovnoběžku s přímkou SC, která je průsečnicí rovin ECG a HFC. 
11. Dokáže se pomocí kritérií rovnoběžnosti dvou rovin a přímky a roviny:
a. 
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rovnoběžnost přímek zdůvodněte známými vlastnostmi krychle, podobností trojúhelníků, popřípadě vlastnostmi střední příčky nebo vlastnostmi dvojic úhlů souhlasných/střídavých
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